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Objetivos de la investigación y 
ficha técnica.

INTRODUCCIÓN
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UNIVERSO Y ÁMBITO: conjunto de empresas con seis o más empleados radicadas en España o que actúen

dentro de dicho ámbito.

ENCUESTA: telefónica asistida por ordenador (CATI).

CUESTIONARIO: Dos cuestionarios, con el segundo incluyendo preguntas sobre la COVID19. Ambos

estructurados, formados principalmente por preguntas cerradas y con una duración máxima de 10 minutos.

FECHAS DEL CAMPO: 770 encuestas del 18/02/2020 al 11/03/2020
400 encuestas del 25 de junio al 10 de julio de 2020

MUESTRA: 400 encuestas en total realizadas después del confinamiento y 770 previas a la crisis sanitaria y

social, segmentadas en función del número de empleados y sector de actividad.
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FICHA TÉCNICA



% de opiniones positivas de las empresas – % de opiniones negativas de las empresas

SALDO NETO

CONTRASTE

Saldo previo a la COVID19– Saldo tras la COVID19 y el confinamiento

SALDO NETO

A lo largo de este informe se utilizan dos tipos de contraste: el saldo neto que, a su vez, se

compara, allí donde es pertinente, con dos momentos temporales distintos, la percepción previa

a la pandemia y el confinamiento y la opinión de las empresas justo después de levantado el

confinamiento.
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Marco general
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CONSECUENCIAS
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MEDIDAS

55,6%
36,1%

1,5%

3,8% 1,1% 2,0%

Respecto a las medidas que se han adoptado en España para 

combatir el COVID-19, ¿cree Ud. que han sido muy necesarias, 
necesarias, poco necesarias o nada necesarias?

Muy necesarias Necesarias  Regular

Poco necesarias Nada necesarias Ns/Nc



Percepción de medidas 
específicas

02.2

Percepción del impacto global 
de la COVID19 y de la 

respuesta implementada para 
enfrentarla
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MEDIDAS

5,65,85,85,96,06,16,26,3

Aplazamiento

del pago de

deudas

tributarias a

PYMES

Línea

específica de

financiación

destinada a

las empresas y

autónomos

del sector

turístico,

transporte y

hostelería

Moratoria de

cuotas a la

Seguridad

Social

Moratorias

hipotecarias y

de pago de

alquiler para

pymes y

autónomos

Prestación por

falta de

actividad

para los

autónomos

que vean

reducidos sus

ingresos

Blindaje de

empresas

estratégicas

ante OPAs

extranjeras

Regulación de

los ERTES por

causa de

fuerza mayor

derivada del

COVID-19

Línea de

avales

públicos del

ICO para

empresa

¿Cómo valora las siguientes medidas adoptadas para paliar los efectos de la crisis?

(Escala 0-10)
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MEDIDAS
18,5%

21,9%

13,3%

23,1%

25,3%

25,3%

21,8%

31,4%

21,3%

20,8%

16,8%

22,0%

20,1%

23,3%

17,9%

17,1%

28,8%

27,7%

16,6%

25,2%

24,6%

25,5%

19,3%

24,8%

21,5%

23,8%

12,9%

19,8%

18,6%

17,6%

14,5%

19,7%

9,9%

5,8%

40,5%

9,9%

11,3%

8,2%

26,5%

6,9%

Línea de avales públicos del ICO para empresa

Regulación de los ERTES por causa de fuerza

mayor derivada del COVID-19

Blindaje de empresas estratégicas ante OPAs

extranjeras

Prestación por falta de actividad para los

autónomos que vean reducidos sus ingresos

Moratorias hipotecarias y de pago de alquiler

para pymes y autónomos

Moratoria de cuotas a la Seguridad Social

Línea específica de financiación destinada a las

empresas y autónomos del sector turístico,

transporte y hostelería

Aplazamiento del pago de deudas tributarias a

PYMES

¿Cómo valora las siguientes medidas adoptadas para paliar los efectos 

de la crisis?

0-4 5-6 7-8 9-10 Ns/Nc



Impacto en las empresas

02.3

Percepción del impacto global 
de la COVID19 y de la 

respuesta implementada para 
enfrentarla

IMPACTO GENERAL DE LA 
COVID19

02
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DIFICULTADES

Base: empresas que han vivido alguna dificultad



FACTURACIÓN
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26,1%

16,4%18,3%

16,3%

8,0%

¿En qué porcentaje diría que ha disminuido la facturación de 

la empresa durante dicho periodo de confinamiento?

<= 30% 31% - 60% 61% - 90% 91%+ Ns/Nc

Base: empresas que han vivido alguna dificultad

Base: empresas que han vivido alguna dificultad



Repercusión en el empleo de la 
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Repercusión en el empleo

03.1

Repercusión en el empleo de la 
COVID19 y mecanismos 

adoptados para prevenir la 
transmisión de la enfermedad 

en los centros de trabajo

IMPACTO EN EL EMPLEO

03
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EMPLEO

Base: empresas que han adoptado alguna medida

7,7%

14,6%

18,3%

40,5%

54,4%

Prescindir de trabajadores con

contrato indefinido

Expediente de Regulación de

Empleo

No renovación de contratos

temporales o por obra y servicio

Expediente de Regulación de

Temporal de Empleo

Promocionar el teletrabajo

En relación con la COVID19 y el estado de alarma decretado 

para luchar contra la misma, ¿ha tenido la empresa que 

adoptar alguna de las siguientes medidas en relación con la 

plantilla de empleados?
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TELETRABAJO



Medidas de adaptación

03.2

Repercusión en el empleo de la 
COVID19 y mecanismos 

adoptados para prevenir la 
transmisión de la enfermedad 

en los centros de trabajo

IMPACTO EN EL EMPLEO

03

20
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MEDIDAS

No; 7,7%

Si; 92,3%

¿Ha adoptado su empresa alguna medida entre sus 

trabajadores de cara a adaptarse a la nueva situación y la 
reincorporación de los empleados a sus puestos de trabajo?

Base: empresas que han adoptado alguna medida

6,4%

7,1%

13,6%

21,1%

26,3%

27,7%

45,6%

52,5%

78,1%

Otra

Termometro/toma de

temperatura

HIgiene/desinfección etc.

Provisión de

geles/EPI/mascarillas etc.

Realización de pruebas

serológicas

Fomentar el teletrabajo de

forma estable

Trabajo por turnos

Instalación de mamparas u otros

elementos de separación

Adaptar los puestos de trabajo

para asegurar el

distanciamiento

¿Ha adoptado su empresa alguna de las siguientes medidas 

entre sus trabajadores de cara a adaptarse a la nueva 

situación y la reincorporación de los empleados a sus puestos 

de trabajo?

Base: total de empresas



Trabajo a distancia

03.3

Repercusión en el empleo de la 
COVID19 y mecanismos 

adoptados para prevenir la 
transmisión de la enfermedad 

en los centros de trabajo

IMPACTO EN EL EMPLEO

03

22
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TELETRABAJO

Tenía Teletrabajo

Adoptó durante COVID19

Fomenta de forma estable

Tenía Teletrabajo

Adoptó durante COVID19

Fomenta de forma estable

Tenía Teletrabajo

Adoptó durante COVID19

Fomenta de forma estable

Tenía Teletrabajo

Adoptó durante COVID19

Fomenta de forma estable

Relación de las empresas con el teletrabajo según tamaño

Total

De 6 a 9

De 10 49

De 50 a 250

16,4%

54,4%

27,7%

11,4%

40,0%

23,9%

19,8%

63,4%

27,1%

24,9%

80,6%

43,9%



Expectativas de recuperación 
económica a corto y medio 

plazo

PERSPECTIVAS A MEDIO 
PLAZO
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Expectativas generales

04.1

Expectativas de recuperación 
económica a corto y medio 

plazo

PERSPECTIVAS A MEDIO 
PLAZO

04
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Muy optimista Poco optimista

Bastante optimista Nada optimista
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PERSPECTIVAS

En su 

empresa
En su CC.AA En España

¿En qué medida se siente usted optimista 

respecto a que se logre recuperar la 

actividad a los niveles previos a la crisis 

19,3%
9,6% 4,5%

32,0%

27,2%

21,1%

35,1%
48,3%

56,5%

12,1% 14,0% 16,3%

4,2 p.p.

-25,5 

p.p. -47,2 

p.p.
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PERSPECTIVAS

Empresa CCAA España Empresa CCAA España Empresa CCAA España Empresa CCAA España Empresa CCAA España

Industria Construcción Comercio Hostelería Resto de serv icios

¿En qué medida se siente usted optimista respecto a que se logre recuperar la actividad a los niveles previos a la 

crisis ocasionada por la COVID19 en el medio plazo?

Saldo (%optimista-%pesimista)

10,7 pp

-17,9 pp

-42,1 pp

9,9 pp

-20,8 pp

-40,8 pp

12,6 pp

-11,3 pp

-39,6 pp

-25,3 pp

-44,2 pp -46,4 pp

2,3 pp

-33,1 pp

-54,7 pp



Expectativas sobre distintos 
aspectos

04.2

Expectativas de recuperación 
económica a corto y medio 

plazo

PERSPECTIVAS A MEDIO 
PLAZO

04

28
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PERSPECTIVAS

Previo a 

COVID19

Posterior a 

COVID19

Previo a 

COVID19

Posterior a 

COVID19

Previo a 

COVID19

Posterior a 

COVID19

Previo a 

COVID19

Posterior a 

COVID19

Previo a 

COVID19

Posterior a 

COVID19

Previo a 

COVID19

Posterior a 

COVID19

¿Cómo prevé que evolucionen los siguientes aspectos de su empresa en 2020?

Saldo (%mejorará-%empeorará)

Ventas en España Las inversionesLas contrataciones de 

personal

La adquisición de 

suministros en el mercado 

internacional

La adquisición de 

suministros en España

Ventas en el extranjero 

(exportaciones)

28,8 p.p.

-6,3 p.p.

31,1 p.p.

-10,4 p.p.

28,7 p.p.

-2,5 p.p.

26,8 p.p.

-11,5 p.p.

19,8 p.p.

-16,3 p.p.

22,4 p.p.

-26,0 p.p.
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PERSPECTIVAS

Previo a 

COVID19

Posterior a 

COVID19

Previo a 

COVID19

Posterior a 

COVID19

Previo a 

COVID19

Posterior a 

COVID19

Previo a 

COVID19

Posterior a 

COVID19

Previo a 

COVID19

Posterior a 

COVID19

Previo a 

COVID19

Posterior a 

COVID19

Previo a 

COVID19

Posterior a 

COVID19

Hablando ahora del conjunto de la economía de España, ¿Cómo piensa que evolucionarán los 

siguientes aspectos que le voy a leer a continuación a medio plazo?
Saldo (%mejorará-%empeorará)

Conflict ividad laboral La economía Empleo Costes laborales Condiciones de 

f inanciación

Precios de consumo El consumo

-16,5 p.p.

-55,9 p.p.

47,5 p.p.

-35,8 p.p.

44,3 p.p.

-50,5 p.p.

32,1 p.p.

-47,7 p.p.

35,5 p.p.

-23,9 p.p.

33,9 p.p.

-45,3 p.p.

57,0 p.p.

-46,0 p.p.

56,3 p.p
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PERSPECTIVAS

Previo a 

COVID19

Posterior a 

COVID19

Previo a 

COVID19

Posterior a 

COVID19

Previo a 

COVID19

Posterior a 

COVID19

Previo a 

COVID19

Posterior a 

COVID19

Previo a 

COVID19

Posterior a 

COVID19

Previo a 

COVID19

Posterior a 

COVID19

Hablando ahora del conjunto de la economía de España, ¿Cómo piensa que evolucionarán 

los siguientes aspectos que le voy a leer a continuación a medio plazo?

Saldo (%mejorará-%empeorará)

El turismo interno de los 

españoles en España

La dotación para 

infraestructuras y servicios 

públicos

Las exportacionesLa inversión empresarial La inversión en I+D+I La inversión en el exterior

56,3 p.p

-53,5 p.p

56,2 p.p

-29,0 p.p

55,6 p.p

-51,7 p.p

56,8 p.p

-41,3 p.p

56,2 p.p

-29,9 p.p

44,7 p.p
23,4 p.p



32

PERSPECTIVAS

Previo a 

COVID19

Posterior a 

COVID19

Previo a 

COVID19

Posterior a 

COVID19

Previo a 

COVID19

Posterior a 

COVID19

Previo a 

COVID19

Posterior a 

COVID19

Previo a 

COVID19

Posterior a 

COVID19

Previo a 

COVID19

Posterior a 

COVID19

Hablando ahora del conjunto de la economía de España, ¿Cómo piensa que evolucionarán 

los siguientes aspectos que le voy a leer a continuación a medio plazo?

Saldo (%mejorará-%empeorará)

El déf icit  públicoEl turismo extranjero La imagen de marca/país La prima de riesgo La entrada de 

inversión/capital extranjero

Inestabilidad social

44,5 p.p

-53,8 p.p

71,0 p.p

-44,0 p.p

61,2 p.p

-55,8 p.p

68,7 p.p

-53,4 p.p

60,7 p.p

-65,9 p.p

56,0 p.p

-74,6 p.p
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